
Pesticidy - Pracovní list
1) Přečtěte si následující text o pesticidech a poté vyluštěte krátkou křížovku:

a. Text: (vytvořen autorem pracovního listu)
Dnešní pracovní list nás provede velmi zajímavým tématem, jímž jsou pesticidy. Tato skupina přírodních 
i chemicky připravených látek se využívá k hubení rostlinných a živočišných škůdců. Jednotlivé přípravky můžeme dále rozdělovat dle jejich účinku na určitou skupinu organismů. První skupinou jsou rodenticidy, které využíváme k hubení hlodavců, příkladem může být jed na krysy (např. Kumatox). Další skupinou jsou insekticidy, které hubí hmyz; jako příklad si můžeme uvést DDT. Pro zemědělce jsou nejvýznamnější skupinou pesticidů nejspíše herbicidy, jejichž hlavním cílem je hubení plevelů a invazivních rostlin; příkladem velmi účinného herbicidu je TRAVEX, který řadíme mezi tzv. totální neboli úplné herbicidy. Po herbicidech jmenujme moluskocidy, jejichž úkolem je hubit měkkýše (především slimáky); teoretickým příkladem moluskocidu může být kuchyňská sůl, která slimáky zabíjí. Důležitou skupinou pesticidů jsou také fungicidy, které hubí plísně a houby (například KUPRIKOL). Poslední skupinou, o které se zmíníme, jsou akaricidy, které hubí nebezpečné a nepříjemné roztoče; příkladem může být TALSTAR, který má i insekticidní účinky.

Pozn. Příklady jednotlivých skupin pesticidů jsou uvedeny spíše pro zajímavost, žáci si je nemusí pamatovat.
b. Křížovka:

	
	
	
	
	
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	Přípravek, který chrání člověka před napadáním hmyzem a dalšími parazity

	
	
	
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	
	
	
	
	Jeden z nejčastěji využívaných totálních herbicidů

	
	
	
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	Skupina pesticidů, které využíváme k hubení měkkýšů

	
	
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	Skupina pesticidů, které využíváme k hubení hlodavců

	
	
	
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	
	Skupina pesticidů, které využíváme k hubení hub a plísní

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	
	
	Skupina pesticidů, které využíváme k hubení hmyzu

	
	
	
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	
	Skupina pesticidů, které využíváme k hubení roztočů

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	
	
	
	
	Skupina pesticidů, které využíváme k hubení plevele a invazivních rostlin

	
	
	
	
	 
	 
	 
	 
	
	
	
	
	
	
	Skupina látek, které mohou způsobit smrt člověka, jsou označovány lebkou


2) Do šestice pyramid doplňte požadované informace:
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3) Spojte, co k sobě náleží:

a. Akaricidy

hubí houby a plísně

insect
b. Moluskocidy
hubí hmyz


mite
c. Fungicidy

hubí roztoče


mollusc
d. Herbicidy

hubí měkkýše


weed
e. Rodenticidy
hubí plevel


mold and fungus
f. Insekticidy
hubí hlodavce


rodent
4) Přečtěte si následující text o problematice DDT:
Problematickým pesticidem (insekticidem) je DDT. Je to velmi účinný insekticid, přesto byl 
ve většině zemí světa zakázán tzv. Stockholmskou úmluvou (2001). Důvodem pro zákaz této látky je její toxicita a schopnost tzv. bioakumulace (hromadění se v organismu). Prvně bioakumulaci 
u DDT odhalila Rachel Carson, která ve své knize popisuje, jak se DDT díky potravnímu řetězci dostává až do trávicího traktu dravých ptáků, kde negativně působí na jejich schopnost rozmnožování, navíc způsobuje i to, že nakladená vejce mají měkčí skořápku, což má za následek, že vajíčko většinou praská již před vylíhnutím jedince. To může postupně způsobit vyhynutí celého druhu. Později se ukázalo, že tato fakta jsou pravdivá, a DDT bylo podrobeno řadě dalších zkoušek, které mimo jiné prokázaly, že tento insekticid u mužů snižuje pohyblivost spermií 
a dokonce zvyšuje počet spermií, které nemají rozmnožovací schopnost, u žen pak DDT např. zvyšuje riziko vzniku rakoviny prsu.
Přes všechna tato rizika se ke Stockholmské úmluvě nepřidaly některé africké státy, které s pomocí DDT hubí komáry druhu Anopheles, kteří přenášejí malárii, přestože jsou i jiné metody 
a přípravky, které lze k jejich hubení využít.
5) Doplňte odpovědi na následující otázky (celou větou):

a. Proč je DDT dodnes v některých státech Afriky využíváno? __________________________________________________________________________
b. Co je to bioakumulace? __________________________________________________________________________

c. Proč bylo DDT zakázáno (vysvětlete)? __________________________________________________________________________

d. Kdy a kde byla podepsána úmluva o zákazu používání přípravků s DDT? _________________________________________________________________________
6) Doplňte vynechaná slova v textu:

Pesticidy jsou využívány k hubení _____________ a ___________ škůdců. Dělíme je do mnoha skupin. První skupinou jsou ____________, které využíváme k hubení hmyzu, jejich příkladem může být _____________. Další jsou akaricidy, které využíváme k hubení ____________, jako příklad můžeme uvést ______________. Velmi častou skupinou pesticidů jsou _________, které se využívají k hubení ______________, jako příklad si uveďme TRAVEX. Dále nesmíme opomenout fungicidy, které zamezují růstu nežádoucích ________ a plísní, nebo ___________, které využíváme k hubení hlodavců.
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